

ИСТОРИЯ МЕНЕДЖМЕНТА

Хохлова Т.П.,

к.э.н., профессор, зав. кафедрой «Менеджмент и мировая экономика» Краснодарского филиала РГТЭУ,
krrmagnit@mail.ru

РЕФОРМЫ П.А. СТОЛЫПИНА СКВОЗЬ ПРИЗМУ ВРЕМЕНИ

Среди практиков государственного управления эпохи самодержавия фигура П.А. Столыпина занимает особое место. И при жизни, и после смерти его личность и деятельность получали противоположные оценки. Одни считают Столыпина либеральным реформатором, инициатором и организатором радикальных политических и социально-экономических преобразований, которые способствовали переходу России на европейский путь развития. Другие представляют Столыпина убеждённым противником представительной демократии, либерализма, конституционного строя, поборником самодержавного режима в его исконно российских, охранительных устоях. Примечательно, что при этом оппонентами фактически не оспаривается роль П.А. Столыпина как последнего реформатора Российской империи.

На мой взгляд, при вынесении оценочных суждений следует учитывать исторический контекст, политические и социально-экономические условия, иные, порой личные, обстоятельства.

Петр Аркадьевич Столыпин родился 14 апреля 1862 г. в Дрездене в семье, принадлежавшей старинному дворянскому роду, связанному родственными узами с семьями А.В. Суворова, М.Ю. Лермонтова, Л.Н. Толстого.

В 1885 г. он с отличием окончил Санкт-Петербургский Императорский университет с получением степени кандидата физико-математического факультета и поступил на службу в департамент земледелия и сельской промышленности Министерства государственных имуществ. В 1886 г. был переведён в Министерство внутренних дел.

В 1889 г. Столыпин был избран уездным предводителем дворянства в Ковенской губернии, где не только занимался служебными делами, но и эффективно управлял помещичьим хозяйством. В 1894 г. он стал ковенским губернским предводителем дворянства, в 1902 г. назначен губернатором Гродненской губернии (самым молодым губернатором в России), а в 1903 г. – губернатором Саратовской губернии. Несомненно, деятельность в этот период дала ему возможность глубоко изучить положение российского крестьянства.

После отставки Совета министров во главе с С.Ю. Вите в апреле 1906 г. Столыпин был назначен министром внутренних дел, а с июля начал совмещать этот пост с должностью премьер-министра Российской империи.

Ключевые слова:
аграрная реформа,
переселение крестьян
в Сибирь, введение земства
в западных губерниях,
развитие инфраструктуры,
социальные преобразования,
военно-полевые суды